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1.   ПЛАНСКИ ДЕЛ 

1.1 Проектна програма 
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1.2 Инвентаризација на снимен изграден градежен фонд, вкупна физичка 

супраструктура и комунална инфраструктура 
 

Со увид во фактичката состојба и од податоците добиени од комуналните 
претпријатија и другите надлежни субјекти, направена е целосна инвентаризација на 
постојните објектите во рамките на проектниот опфат, при што е утврдена нивната 
намена и изградената површина, како и постојната комунална инфраструктура во 
рамките и непосредна близина на проектниот опфат. 
 

Пристапот до градежната парцела е преку постојна пристапна асфалтирана 
улица со променлива ширина.  

 
 Во рамки на парцелата изградена е една трафостаница, како и објект на АД 
Пролетер (сервис и гаража за автобуси, со пратечки содржини). На западната страна, 
низ дел од проектниот опфат (постојната КП која е во приватна сопственост) поминува 
мал дел од постојната улица. 
  
Табела 1: Инвентаризација на постојна состојба 

ОПШТИНА: КРИВА ПАЛАНКА

ДАТА НА 

ИНВЕНТАРИЗАЦИЈА:                            
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класана намена забелешка

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 18

1.1 П+1 и П 2497 2831 8% 0.09 Д СК Г3

1.2 П 12.00 12.00 0.04% 0.00 Д МА трафостаница

30323.00m2 2497.00m2 2831.39m2 8% 0.09

ВИД  НА КОНСТРУКЦИЈА MA - масивна; СК - скелетна; ME - мешана; MO - монтажна

СОСТОЈБА Л -лоша  С - средна; Д - добра

30323

ИНВЕНТАРИЗАЦИЈА НА ПОСТОЈНИ ОБЈЕКТИ

ЛОКАЛИТЕТ:                                           

КО КОНОПНИЦА
ДОКУМЕНТАЦИОНА ОСНОВА

ЧИП ГРОУП ДООЕЛ СКОПЈЕ|
УП за село со намена Г – производство, дистрибуција и сервиси (Г2, Г3 и Г4) и комплементарна намена 

Е1.13 - Површински соларни и фотоволтаични електрани, за фотонапонска електроцентрала со 

капацитет до 1 МW на КП 2891/1 КО Конопница, Општина Крива Паланка        |

 
 
Според добиените податоци од ЈП Комуналец Крива Паланка, на локацијата 

нема нивни постојни инсталации. 
На локацијата има постоен приклучок за електрична енергија, а 

водоснабдувањето е од постоен сопствен бунар. 
Според информации од сопствениците, отпадните води се собираат во постојна 

септичка јама. 
Атмосферска канализација во проектниот опфат не е изведена. 
 
Од Национални енергетски ресурси (НЕР) е добиена информација дека нема 

изградена и не е планирана изградба на гасовод. 
 
Според податоци добиени од МЕПСО проектниот опфат не се пресекува со ЕЕ 

објекти во нивна сопственост. 
 
Од АЕК и Македонски Телеком АД Скопје се добиени информации за постојни 

телекомуникациски инсталации – оптички и бакарни комуникациски кабли во околина 
на проектниот опфат, кои се вцртани во графичкиот прилог. 
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 ЕВН Македонија има доставено графички прилог со нанесен: постојна 
трафостаница; нисконапонски, среднонапонски и високонапонски надземни водови; 
нисконапонски и среднонапонски подземни водови, како и планирана НН и СН мрежа 
кој поминува во близината и низ дел од проектниот опфат. 

 

Според податоци добиени од Министерство за култура - Управа за заштита за 
културно наследство, констатирано е дека во границите на опфатот нема заштитени 
добра, ниту добра за кои основано се претпоставува дека претстатуваат културно 
наследство, со напомена доколку при реализацијата на проектот бидат откриени 
објекти, односно предмети (целосно зачувани или фрагменти) од материјалната 
култура на Р.С.Македонија, изведувачот е должен веднаш да ја извести Управата за 
заштита на културното наследство, во смисла на член 65 од Законот за заштита на 
културното наследство  (Службен весник на РМ бр. 20/04, 71/14, 115/07,  18/11, 148/11, 
23/13, 137/13,  164/13, 38/14, 44/14 и 199/14, 104/15, 154/15, 192/15, 39/16, 11/18 и 
20/19). 

 
Според податоците од Агенцијата за цивилно воздухопловство (АЦВ), во 

проектниот опфат нема објекти, инсталации, уреди или било какви структури од 
областа на цивилното воздухопловство, а градбите градбите во проектниот опфат не 
претставуваат препрека и нема да влијаат на безбедноста на цивилниот воздушен 
сообраќај, поради што истиот може да се планира без посебни услови и 
ограничувања од аспект на безбедноста на воздушниот сообраќај 

 
АД Водостопанство на РМ-Скопје, во границите на проектниот опфат нема свои 

објекти и инфратсруктура. 
 
Од ДЗС – ПО Крива Паланка е добиена информација дека во опфатот на 

проектот нема објекти и инсталации од областа на заштитата и спасувањето, како и 
дека немаат сознанија за присуство на неексплодирани убојни средства. 

 

1.3 Опис и образложение на проектниот концепт на урбанистичкото 

решение 

 
Изработката на Урбанистички проект за село со намена Г – производство, 

дистрибуција и сервиси (Г2, Г3 и Г4) и комплементарна намена Е1.13 - 
Површински соларни и фотоволтаични електрани, за фотонапонска 
електроцентрала со капацитет до 1 МW на КП 2891/1 КО Конопница, Општина 
Крива Паланка е во согласност со член 59 став 2 точка 5 од Законот за  
урбанистичко планирање („Сл.весник на Р.С.Македонија“ бр. 32/20, како и член 56 од 
Правилникот за урбанистичко планирање („Сл.весник на Р.С.Македонија“ бр. 225/20) 
според кој урбанистички проект за село се изработува заради разработување на 
земјиштето каде што со урбанистички план за село односно општ акт за село кој се 
применува, не се формирани градежни парцели, а катастарските парцели ги 
задоволуваат условите за формирање на градежна парцела пропишани во овој 
правилник. 

 

  Целта на урбанистичкиот проект е да се овозможат услови за изградба на 
фотонапонска електроцентрала за производство на електрична енергија од обновливи 
извори (сончева енергија) со капацитет до 1 МW. Преку воведување на алтернативни 
извори на енергија се овозможува заштеда на необновливи извори на енергија што е 
еден од основните приоритети на одржливиот развој. 
 



ЧИП ГРОУП ДООЕЛ 

УЛ. КОСТУРСКИ ХЕРОИ БР. 15/1-1А  

1000 СКОПЈЕ 

 

УП за село со намена Г – производство, дистрибуција и сервиси (Г2, Г3 и Г4) и комплементарна намена 
Е1.13 - Површински соларни и фотоволтаични електрани, за фотонапонска електроцентрала со капацитет 

до 1 МW на КП 2891/1 КО Конопница, Општина Крива Паланка 

17 

 
 

Намена на земјиштето и градбата 
  

Со урбанистичкиот проект, согласно член 77 став 1 од Правилникот за 
урбанистичко планирање („Сл.весник на Р.С.Македонија“ бр. 225/20), се планира 
површини за постојните објекти со намена, согласно важечкиот извод од Општ акт за 
с.Конопница, Г– производство дистрибуција и сервиси, како и комплементарните 

поединечни намени: 
 

 Е1.13 – Површински соларни и фотоволтаични електрани 
 Е1.8 – Инфраструктури за пренос на електрична енергија 

 
 Во урбанистичкиот проект дозволена е употреба на комплементарни намени. 
Согласно Член 80 од Правилникот за урбанистичко планирање („Сл.весник на 
Р.С.Македонија“ бр. 225/20), комплементарна намена означува дејност или активност 
која се врши на ист простор како дополнување, функционално комплетирање и 
остварување на основната намена на градбата од друга примарна дејност или 
активност и служи за поквалитетно одвивање на основната намена без да го менува 
нејзиниот карактер и во одредени случаи го овозможува остварувањето и употребата 
на основната намена. 
 
 Според добиениот Извод од Општ акт за село Конопница (донесен со одлука на 
Советот на Општина Крива Паланка бр.09-2149/9 од 17.08.2015), проектниот опфат се 
наоѓа во зона со намена Г-производство, дистрибуција и сервиси (Г2, Г3 ,Г4) – сите со 
компатибилни намени и максимално процентуално учество на компатибилните класи 
на намени во однос на основните класи на намена во наменските зони согласно 
Правилникот за стандарди и нормативи за урбанистичко планирање („Сл.весник на 
Р.Македонија“ бр.63/12, 126/12, 19/13, 95/13, 167/13, 37/14, 125/14 и 148/14) – член 33, 
34 и Прилог 2. 
 
 Табела 2 – Максимално дозволени урбанистички параметри согласно Извод 
од Општиот акт за с.Конопница 
 
 

 
 

 
 

 Во Општиот акт е утврдено дека неговата реализација во крајбрежниот појас од 
50м е условена со реализација на обврските согласно законот за води т.е. за секоја КП 
– идна ГП која припаѓа во заштитна зона на водотеците, треба да се побара 
согласност од органот на државната управа надлежен за вршење на работите од 
областа на животната средина – сектор води. 
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 Со оглед на тоа што покрај проектниот опфат поминува парцела со катастарска 
култура ДОЛ, изработена е Хидролошка студија за определување на големи води на 
суводолица на КП бр.6530 КО Конопница во с.Конопница, Општина Крива Паланка со 
тех.бр.006/2020-ХС, изработена од Доминг ЈТД. Според направената анализа на 
големи води добиена е следната ширина на коритото: 
 

 
 

Согласно член 113 од Правилникот за урбанистичко планирање („Сл.весник 
на Р.С.Македонија“ бр. 225/20) се планира оградување на градежната парцела со 
транспарентна ограда со вкупна висина од 1,20 м до 2,00 м, со можност за изведба на 
ѕидан парапет со висина од 0,40 м до 0,80 м. 

Во спроведувањето на урбанистичките планови оградите се поставуваат по 
правило во рамки на земјиштето од градежната парцела што се оградува, додека 
вратите и капиите од уличните огради на градежните парцели не смеат да се отвараат 
вон регулационата линија односно кон надвор. 
 

НУМЕРИЧКИ ПОКАЗАТЕЛИ 

 Во рамки на градежната парцела, планирани се 2 површини за градење на 
постојните објекти, како и 3 апроксимативни површини за градење во рамки на кои е 
планирано поставувањето на фотоволтаичните модули и трафостаницата. 
 Со овој урбанистички проект постојните објекти се задржуваат во нивната 
постојна состојба т.е. не се планира нивен развој. 
 
 Малиот дел од постојната улица која на западната страна поминува низ дел од 
проектниот опфат е изземен од формираната градежна парцела 1 т.е. се потврдува 
нејзината траса соодветно на постојна состојба. 
 
 Во понатамошната фаза, при изработката на идејното решение, пристапено е и 
кон детална урбанистичка разработка на апроксимативните површини за градење, и 
истото е прикажано во проектниот дел од овој урбанистички проект. 
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 Планираните параметри од формираната градежна парцела 1 се во рамките 
на дозволените согласно добиениот Извод од Општ акт за село Конопница (донесен со 
одлука на Советот на Општина Крива Паланка бр.09-2149/9 од 17.08.2015),  и тоа: 

 
 
 Табела 3- Нумерички показатели 
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 Табела 4 – Споредбена табела на урбанистичките параметри од Општиот 
акт за с.Кониопница и урбанистичкиот проект 
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БИЛАНСНИ ПОКАЗАТЕЛИ 

 Табела 5 – Билансни показатели на проектниот опфат на УП 

 

 површини м2
процентуална 

застапеност %

 Г – производство, дистрибуција и 

сервиси (Г2, Г3 и Г4)
29932.07 99%

дел од постојна сообраќајна 

површина
391.00 1%

30323.07 100%

БИЛАНСИ НА ПОВРШИНИ ОД ПЛАНИРАНА 

СОСТОЈБА НА ПРОЕКТНИОТ ОПФАТ:

ВКУПНО

УРБАНИСТИЧКИ 

ПРОЕКТ

 

 
Табела 6 – Билансни показатели на ГП 
 

 површини м2
процентуална 

застапеност %

 Г – производство, дистрибуција и 

сервиси (Г2, Г3 и Г4) со 

комплементарните поединечни 

намени Е1.13  и Е1.8

9115.46 30%

Сообраќајни површини во рамки 

на ГП
6418.09 21%

Зеленило во ГП 5898.46 20%

Дополнително зеленило во ГП (во 

рамки на апроксимативните 

површини за градење)

8500.06 28%

29932.07 100%

БИЛАНСИ НА ПОВРШИНИ ОД ПЛАНИРАНА 

СОСТОЈБА НА ГРАДЕЖНАТА ПАРЦЕЛА:

УРБАНИСТИЧКИ 

ПРОЕКТ

ВКУПНО  

 

ВНАТРЕШНИ СООБРАЌАЈНИЦИ И НАЧИН НА ОБЕЗБЕДУВАЊЕ НА ПОТРЕБЕН 

БРОЈ НА ПАРКИНГ МЕСТА 

До градежната парцела колскиот пристап е преку постојна пристапна улица, со 
променлива ширина. 

 
Во рамки на градежната парцела планирани се и сообраќајници со ширина од 

7м, 5.5м и 3.5м, преку кои е овозможен пристап до објектите. 
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Со изработка на урбанистичкиот проект, пристапено е кон изработка на 
нивелациско решение за предметниот локалитет. Предмет на изработка на 
нивелациското решение е изработка на вертикално решение на внатрешните 
сообраќајници, кое е усогласено со конфигурацијата на теренот. Подолжните наклони 
се движат од 0.6% до 6.3%.  

 
Покрај ова, потребно е решавање и на сообраќајниот пристап и стационарниот 

сообраќај. Имајќи ја во предвид предметната поединечна намена, а согласно член 134 
од Правилникот за урбанистичко планирање („Сл.весник на Р.С.Македонија“ бр. 

225/20) за групата на класи на намена Г - Производство, рударство, енергетика, 
индустрија „Потребниот број паркинг места се утврдува во процесот на донесувањето 
или спроведувањето на урбанистички план, во зависност од конкретната намена на 
градбата, начинот на производство, бројот и структурата на вработени, степенот на 
автоматизацијата   на   производствениот   процес,   оддалеченост   на   живеењето   
на вработените, постоење на јавен превоз или гаранции за организиран превоз на 
вработените, водејќи грижа сите потреби од стационарен сообраќај – службен, 
индивидуален и за возилата и механизацијата што се употребува за потребите на 
основната намена на градбата – да се обезбедат во рамки на градежната парцела“.  

 
 Истото е во согласност и со одредбите дадени во Изводот од Општ акт за 
с.Конопница, според кои стационарниот сообраќај – паркирањето и гаражирањето ќе 
се решава на сопствената прцела, со обезбедување на потребен број паркинг места 
како основен услов за изградба до максимално дозволената површина за градба и 
максималната висина, а во согласност со член 59 и 61 од Правилникот за стандарди 
и нормативи за урбанистичко планирање („Сл.весник на Р.Македонија“ бр.63/12, 
126/12, 19/13, 95/13, 167/13, 37/14, 125/14 и 148/14: 
 

 

 

Во овој урбанистички проект се планирани 3 паркинг места за лесни моторни 
возила, во рамки на сопствената парцела. 
 
ПАРТЕРНО РЕШЕНИЕ СО ХОРТИКУЛТУРА 

 Партерното решение се состои од: сообраќајна површина во рамки на 
градежната парцела, површина за паркирање, поплочена површина и зеленило. 
 
 Во прикажаното урбанистичко решение, означени се површините со зеленило 
кои се наоѓаат помеѓу сообраќајните површини во рамки на градежната парцела и 
границата на опфатот, како и зеленилото кое е дел од заштитниот појас на постојниот 
надземен далновод.  
 Останатото зеленило е планирано во просторот помеѓу фотоволтаичните 
модули и е прикажано во деталната разработка на површините во градежната 
парцела во проектниот дел од овој урбанистички проект. 
 

Согласно член 166 и член 169 од Правилникот за урбанистичко планирање 
(„Сл.весник на Р.С.Македонија“ бр. 225/20), а имајќи ја во предвид основната намена, 
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типот и големината  на градбата, во рамки на градежната парцела планирано е 
приватно дворно зеленило. 

 Со оглед на тоа што дел од парцелата се наоѓа во заштитниот појас на 
постојниот далновод, како и типот на конкретните објекти, планирана е површина само 
со ниско зеленило – трева т.е. не се предвидува висока вегетација која би создавала 
сенки и со тоа би претставувало пречка за максималното функционирање на 
фотоволтаичните панели.  
  
 Согласно со Законот за урбано зеленило („Сл.весник на Р.Македонија“ бр. 
11/18 и 42/20), потребно е да се обезбеди минимум 20% озеленетост во рамки на 
градежната парцела. 
 

Табела 7- Билансни показатели на зелени површини 
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БИЛАНСИ НА ЗЕЛЕНИ ПОВРШИНИ:

Градежна парцела 1

ВКУПНО

 
 

ВОДОВИ И ИНСТАЛАЦИИ НА ИНФРАСТРУКТУРИТЕ 

Водоводна и канализациона инфраструкутра 

Планираните решенија за водовод, се изработени на основа следните подлоги и 
податоци:  

- Нивелационо решение на улиците  
- Постојни технички прописи и нормативи за овој вид на објекти и инсталации.  
 

Според податоците и информациите добиени од ЈП Комуналец Крива Паланка 
на локацијата не поминуваат нивни инсталации.  

 
 За постојните објекти, согласно информациите добиени од инвеститорот, 
собирањето и одведувањето на отпадните води е во постојна септичка јама.  

Со оглед на типот на новопланираните објекти не се планира канализациона 
мрежа, а заради потребата за чистење на ФВ модулите, се предвидува снабдување со 
вода од постојниот сопствен бунар во рамки на проектниот опфат. 
 
  Исто така, имајќи го во предвид типот на објектите, се планира атмосферските 
води да се одведат и инфилтрираа по слободен пад во околните зелени површини. 

  
Електро-енергетска инфраструкутра 

Новопредвидениот објект со комплементарна намена Е1.13 – фотоволтажна 
централа ќе служи за производство на електрична енергија од обновлив извор на 
енергија и како таков нема потреба од димензионирање на нејзина потрошувачка. 

 
Поврзувањето со постојната среднонапонска ел. мрежа во близина на 

проектниот опфат ќе се определи во понатамошниот тек на разработка на техничката 
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документација, односно со изработка на соодветна документација од страна на 
инвеститорот, во соработка со стручните служби на EВН Македонија. 

 
Електродистрибуција ДООЕЛ - оддел за Високонапонски постројки со дописот бр. 

16-2238/1 од 09.07.2021 се произнесе со ПОЗИТИВНО мислење на барањето за 
мислење за изградба на објект во заштитен појас, согласно доставената скица со 
утврдени предлог површини за градење (барање и графички прилог со наш бр. 03-
163/1 од 23.06.2021). 

 
Покрај тоа во дописот е наведено и дека треба да се има во предвид следново: 
Пред отпочнување на работите потребно е Барателот да ја приложи на увид 

соодветната документација врз основа на која го планира изведувањето на работите. 
Посочуваме дека условите за градба на објекти во близина или под постоечки 

далекуводи (како објекти од Јавен интерес) се дефинирани со Законот за Енергетика 
(сл. весник на РМ бр. 96 од 28.05.2018 г.) и со Правилникот за технички нормативи за 
изградба на надземни електроенергетски водови со номинален напон од 1к\/ до 400к\/ 
(сл. весник бр. 25 од 01.02.2019 год.), односно со градбата не треба да се нарушува 
процесот на дистрибуција на енергија или загрозува безбедноста на луѓето и имотот, 
односно треба да бидат задоволени минималните дозволени оддалечености 
пропишани со Правилникот за технички нормативи за изградба на надземни 
електроенергетски водови со номинален напон од 1 к\/ до 400 к\/ (Сл.весник на РМ, бр. 
25 од 01.02.2019) во однос на постоечкиот далековод. 

Изведувачот на работите е должен навремено да го извести ОДС за точното 
време на отпочнување и планот за реализација на работите, согласно издадените 
услови односно согласноста на ОДС. 

ОДС има право во заштитниот појас да превзема дополнителни мерки, како 
сечење вегетација и други слични активности, во случај ако оцени дека истите се 
потребни за безбедно функционирање на дистрибутивниот систем, заштита од пожар 
и заштита на природата. 

 
 

Телекомуникациска мрежа  
 

За дефинирање на потребниот број на телекомуникациски приклучоци, од 
првостепено значење е намената на објектот. Димензионирањето на 
телекомуникациската мрежа треба да се изведе според површината на објектот, 
неговата функција, број на вработени и корисници и сл.  

Според добиените податоци и информации од Македонски Телеком АД Скопје 
и Агенцијата за електронски комуникации има постојни телекомуникациски инсталации 
во близина на предметниот проектен опфат.  

 

1.4 Детални услови за проектирање и градење 

 
 

ГРАДЕЖНА ПАРЦЕЛА 1 
На градежната парцела 1 е планирана градба на објект со класа на намена, 

согласно важечкиот извод од Општ акт за с.Конопница, Г– производство дистрибуција 
и сервиси, како и комплементарните поединечни намени Е1.13 - Површински соларни 
и фотоволтаични електрани и Е1.8 - Инфраструктури за пренос на електрична 
енергија, со максимална вкупна површина за градба од 9.115,46м2. Планираните 
објекти се со максималната катност од П+1.  

Вкупниот процент на изграденост на ниво на градежната парцела изнесува 30%, 
а коефициентот на искористеност е 0.32. 
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Минималниот процентот на зеленило во градежна парцела изнесува 20%. 
 
Во просторот определен со градежните линии и апроксимативни површини за 

градба е дозволено поставување на површини за градење на повеќе градби кои 
дополнително се разработени во проектниот дел од овој УП, во рамки на следниве 
урбанистички параметри: 
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Пристапот до градежната парцела е од северозападната страна преку постојна 
пристапна улица. 

За потребите на објектот, во рамки на градежната парцела, планирани се 3 
паркинг места за лесни моторни возила, во рамки на сопствената парцела. 

 

 

1.5 Мерки за заштита 

 
1.5.1 Мерки за заштита на животната средина 

Законската регулатива врз основа на која се уредува проектниот 
опфат, од аспект на заштита на животната средина и која е потребно да 
се примени при изработка на урбанистичкиот план е следна: 

Закон за животната средина („Сл.весник на Р.Македонија“ бр. 53/05, 81/05, 24/07, 
159/08, 83/09, 48/10, 124/10, 51/11, 123/12, 93/13, 187/13, 42/14, 44/15, 129/15, 192/15, 
39/16 и 99/18); 

Закон за заштита на природата („Сл.весник на Р.Македонија“ бр. 67/04, 14/06, 
84/07, 35/10, 47/11, 148/11, 59/12, 13/13, 163/13, 41/14, 146/15, 39/16, 63/16 и 113/18); 

Законот за квалитетот на амбиентниот воздух („Сл.весник на Р.Македонија“ бр. 
67/04 , 92/07, 35/10, 47/11, 59/12, 163/13 и 146/15); 

Закон за води („Сл.весник на Р.Македонија“ бр. 87/08, 6/09, 161/09, 83/10, 51/11, 
44/12, 23/13, 163/13, 180/14, 146/15 и 52/16); 

Уредба за класификација на површинските води („Сл.весник на Р.Македонија“ бр.  
99/16); 

Уредба за категоризација на водотеците, езерата, акумулациите и подземните 
води („Сл.весник на Р.Македонија“ бр. 18/99 и 71/99); 
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Закон за снабдување со вода за пиење и одведување на урбани отпадни води 
(„Сл.весник на Р.Македонија“ бр.  68/04, 28/06, 103/08, 17/11, 54/11, 163/13, 10/15 и 
31/16); 

Закон за управување со отпадот („Сл.весник на Р.Македонија“ бр. 68/04, 107/07, 
102/08, 143/08, 124/10, 51/11, 123/12, 147/13, 163/13, 51/15, 146/15, 156/15, 192/15, 
39/16,  63/16 и 31/20); 

Закон за заштита од бучава во животната средина („Сл.весник на Р.Македонија“ 
бр. 79/07, 124/10, 47/11, 163/13 и 146/15); 

Закон за заштита и спасување („Сл.весник на Р.Македонија“ бр. 36/04, 49/04, 
86/08, 124/10, 18/11, 41/14, 129/15, 71/16, 106/16 и 83/18); 

Закон за земјоделско земјиште („Сл.весник на Р.Македонија“ бр. 135/07, 18/11,  
148/11, 95/12, 79/13, 87/13, 106/13, 164/13, 39/14, 130/14, 166/14, 72/15, 98/15, 154/15, 
215/15, 7/16, 39/16 и 161/19); 

Правилникот за стандарди и нормативи за урбанистичко планирање („Сл.весник 
на Р.Македонија“ бр. бр.142/15, 217/15, 222/15, 228/15, 35/16, 99/16, 134/16, 33/17 и 
83/18); 

Закон за градење („Сл.весник на Р.Македонија“ бр. 130.09, 124/10, 18/11, 36/11, 
54/11, 13/12, 144/12, 25/13, 79/13, 137/13, 163/13, 27/14, 28/14, 42/14, 115/14, 149/14, 
187/14, 44/15, 129/15, 217/15, 226/15, 31/16, 39/16, 71/16, 132/16, 35/18, 64/18, 168/18, 
244/19 и 18/20); 

Правилникот за стандарди и нормативи за проектирање („Сл.весник на 
Р.Македонија“, бр.  60/12, 29/15, 32/16 и 114/16) и други законски и подзаконски акти. 

 
Право и должност е на Република Македонија, Општината, како и на сите правни 

и физички лица, да обезбедат услови за заштита и за унапредување на животната 
средина, заради остварување на правото на граѓаните на здрава животна средина, а 
тоа е регулирано со Законот за животната средина („Сл.весник на Р.Македонија“  бр. 
53/05, 81/05, 24/07, 159/08, 83/0948/10, 124/10, 51/11, 123/12, 93/13, 187/13, 42/14, 
44/15, 129/15, 192/15, 39/16 и 99/18). 

  
 
Цели на овој Закон се: 
- зачувување, заштита, обновување и унапредување на квалитетот на животната 

средина; 
заштита на животот и на здравјето на луѓето; 
заштита на биолошката разновидност; 
рационално и одржливо користење на природните богатста и 
спроведување и унапредување на мерките за решавање на регионалните  и на 

глобалните проблеми на животната средина. 
Секој е должен при преземањето активности или при вршење на дејности да 

обезбеди висок степен на заштита на животната средина и на животот и здравјето на 
луѓето. 

Заштита и унапредување на животната средина е систем на мерки и активности 
(општествени, политички, социјални, економски, технички, образовни и други) со кои се 
обезбедува подршка и создавање на услови за заштита од загадување, деградација и 
влијание на/врз медиумите и одделните области на животната средина. 

Државата формира мрежа за мониторинг, што се состои од мониторинг на 
медиумите (водата, воздухот и почвата) и областите на животната средина. 

Целокупната активнот во оваа област ќе се насочува кон обезбедување на 
непречен просторен развој, при едновремена заштита на квалитетна, здрава и хумана 
средина за живеење и работа. 

Мерките за заштита и унапредување на квалитетот на средината ќе бидат 
вградени во создавањето на концептот на просторната оранизација на урбаниот 
опфат. 
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- Оцена на влијанијата на определени проекти врз животната средина 
Согласно Законот за животна средина („Сл.весник на Р.Македонија“бр. 53/05, 

81/05, 24/07, 159/08, 83/09, 48/10, 124/10, 51/11, 123/12, 93/13, 187/13, 42/14, 44/15, 
129/15, 192/15, 39/16 и 99/18) и Уредбата за определување на проектите и 
критериумите врз основа на кои се утрдува потребата за спроведување на постапката 
за оцена на влијанието врз животната средина („Сл.весник на Р.Македонија“бр. 74/05), 
за проектите кои се наведени во Прилогот II од Уредбата, при изработка на основните 
проекти треба да се утврди потреба за спроведување на постапката за оцена на 
влијанијата на проектот врз животната средина. 

Потребата од оцена на влијанијата врз животната средина, во согласност со 
критериумите утврдени во членовите 5, 6, 7 и 8 од Уредбата, ја донесува Органот на 
државната управа надлежен за работите од областа на животната средина. 

 Во фазата на спроведување на Урбанистички проект за село со намена Г – 
производство, дистрибуција и сервиси (Г2, Г3 и Г4) и комплементарна намена 
Е1.13 - Површински соларни и фотоволтаични електрани, за фотонапонска 
електроцентрала со капацитет до 1 МW на КП 2891/1 КО Конопница, Општина 
Крива Паланка,  доколку  не се спроведува оцена на влијанијата на проектот врз 
животната средина, да се почитуваат Уредбата за изменување на уредбата за 
дејностите и активностите за кои задолжително се изработува елаборат, а за чие 
одобрување е надлежен градоначаникот на општината, градоначалникот на градот 
Скопје и градоначалникот на општините во градот Скопје ( „Службен весник на 
Р.Македонија„) бр.32/12 и Уредбата за изменување на уредбата за дејностите и 
активностите за кои задолжително се изработува елаборат, а за чие одобрување е 
надлежен органот за вршење на стручни работи од областа на животната средина,  
„Службен весник на Р.Македонија„ бр.36/12). 

 
 Природни реткости 

Врз основа на одредени критериуми и валоризација на просторот на подрачјето 
на проектен опфат, не се утврдени објекти или предели кои се сметаат за природни 
богатства и како такви треба да бидат ставени под посебен вид на заштита.  

 

 Мерки за избегнување, спречување или намалување на штетните 
ефекти од загадување на амбиентниот воздух 

 Мерките за избегнување, спречување или намалување на штетните ефекти од 
загадување на амбиентниот воздух, врз човековото здравје, како и за животната 
средина како целина, преку утврдување на граничните вредности за квалитетот на 
амбиентниот воздух, се предмет на уредување на Законот за квалитетот на 
амбиентниот воздух („Сл.весник на Р.Македонија“ бр. 67/04 , 92/07, 35/10, 47/11, 59/12, 
163/13 и 146/15). 

Амбиентен воздух е надворешен воздух во тропосферата во кој не е опфатен 
воздухот на работното место, а неговиот квалитет е состојба на амбиентниот воздух, 
прикажан преку степенот на загаденост. 
 Извори на загаденост на амбиентниот воздух согласно овој закон се: 
 1. инсталации кои се користат во технолошки процеси и енергетски градби 
(стационарни извори); 
 2. мотори со внатрешно согорување вградени во возила (подвижни извори); 
 3. горива. 
 Управувањето со квалитетот на амбиентниот воздух се врши преку: 

- оценување на квалитетот на амбиентниот воздух и 
- донесување и спроведување на проектен документи. 
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Заради реализирање на квалитетот на амбиентниот воздух согласно овој закон, 
како и за нивно планирање и реализирање, се изработуваат: 

1.  Национален план за заштита на амбиентниот воздух (План) и 
2. Програма за намалување на загадувањето и подобрување на квалитетот на 

амбиентнот воздух (Програма). 
Планот го донесува Владата на Република Македонија, а Програмата, на 

предлог на градоначалникот, ја донесува Советот на општината. 
Мониторингот на состојбите и промените на квалитетот на амбиентниот воздух, 

се врши на начин и под услови утврдени со овој закон. 
Во сегашната состојба како загадувачи на воздухот се јавуваат издувните 

гасови од возилата кој се јавуваат по постојниот локален пат од предметниот проектен 
опфа. Моторниот пристап до постојните и планираните градби во внатрешноста на 
паркот, како и заштитните мерки - противпожар се решаваат режимски. 

Од горенаведеното може да се заклучи дека загадувањето од издувните гасови 
од возилата нема да има битно влијание на третираниот простор. 
 
Мониторинг на емисии од стационарни извори 
 Правните и физичките лица сопственици, односно корисници на определени 
инсталации кои се извор на емисии на загадувачки супстанции во амбиенталниот 
воздух кои се опфатени со државната и/или со локалните мрежи, согласно со овој 
закон се должни да: 
 1) инсталираат и да одржуваат во исправна состојба мерни инструменти за 
следење на емисиите на местото на изворот и 
 2) обезбедат редовно следење, мерење и обработка на податоците на 
емисиите од изворот на загадувањето и за тоа да водат дневник. 
 
Мониторинг на квалитетот на амбиентниот воздух и изворите на емисии од 
определени поединечни стационарни извори 
 1) Правните и физичките лица сопстеници, односно корисници на определени 
инсталации кои се извор на загадувачки суптанции во амбиентниот воздух, а кои не се 
опфатени во државата и/или локалните мрежи за мониторинг, се должни да изградат 
ситем за следење на изворот на емисии и контрола на квалитетот на амбиентниот 
воздух во реонот на објектот. 
 2) Лицата од ставот (1) на овој член следењето и мерењето можат да го вршат 
преку сопствени служби или преку научни и стручни организации или други правни 
лица, доколку се акредитирани за вршење на мониторинг на квалитетот на 
амбиентниот воздух, во согласност со овој закон и друг закон. 
 За утврдуање на степенот на загаденост на амбиентниот воздух, изворите на 
загадување, како и нивното штетно влијание врз квалитетот на воздухот, се 
установува Катастарот на загадувачи на воздухот. 
 

- Мерки за заштита на води 

Согласно важечката законска регулатива, задолжително е испитување на 
пречистените води, пред испуштање во најблискиот природен реципиент, со цел да се 
усогласат вредностите на концентрацијата на материите присутни во пречистената 
отпадна вода со граничните вредности на максимално дозволените концентрации на 
материите присустни во реципиентот, дадени во Уредба за класификација на 
површинските води („Сл.весник на Р.Македонија“ бр.  99/16). 

Согласно постојната состојба, во предметната документација е планирано 
отпадните води да се зафаќаат во постојната септичка јама во рамки на градежната 
парцела т.е. не се планира нивно испуштање во некој реципиент. 
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Од МЖСПП – Управа за животна средина, Сектор води е добиен допис во кој е 
утврдено дека во рамките на опфатот нема постојани или непостојани водени текови, 
но е во непосредна близина на еден непостојан водотек. Исто така известуваат дека 
проектниот опфат не е во рамки на граници на заштитени подрачја, но е во рамки на 
предвидената акумулација Длабочица, согласно Водостопанската основа на 
Република Македонија. 

 
При изготвување на проектната документација, согласно Законот за водите (Сл. 

Весник на Република Македонија бр. 87/08, 06/09, 161/09, 83/10, 51/11, 44/12, 23/13, 
163/13, 180/14,146/15 и 52/16), треба да бидат исполнети следните критериуми: 

 
- Заради заштита и одржување на природните и уредените речни корита и 

бреговите на водотеците, забрането е, освен со дозвола или согласност, 
изградба на постројки и објекти во заштитениот крајбрежен појас во 
широчина од 50 метри зад линијата на допирањето на педесетгодишната 
вода кај нерегулираните водотеци, односно зад ножицата на насипот кај 
регулираните водотеци 

- Заради заштита и спречување на оштетување на водостопански објекти и 
постројки, се забранува да се изведуваат градби или да се вршат работи 
со кои се оштетуваат објектите и постројките; 

- Изведувањето на објекти и постројки да се врши во согласност со 
прифатени современи техники и стандарди, прилагодени на научно -
техничкиот развој на начин кој нема да предизвика негативно влијание врз 
режимот на водите и врз корисниците; 

- Да се превземат сите неопходни технички мерки за спречување на 
индиректно испуштање на масла и загадувачки материи и супстанции; 

- Да не е во колизија со планирани акумулации, согласно Водостопанската 
основа на Република Македонија 

- Заради заштита на коритата и бреговите на природните водотеци, се 
забранува: 

o да се вади песок, чакал и камен од речното корито за да не дојде 
до влошување на постојаниот режим на водите и да се предизвика 
ерозија или се оневозможи користење на водите. 

o да се менува правецот на водотекот без согласност на Управата за 
Животна средина - Сектор за води. 

o да се сечат дрва и друга вегетација од коритата и бреговите на 
водотеците, без одобрение. 

o да се копаат прокопи и канали по должината на насипот на 
коритото поблиску од 10 м од внатрешната страна и 10 м од 
надворешната страна на ножицата на насипот. 

o за постоечките канали потребно е слободен пристап по 5м лево и 
десно од надворешната страна на ножицата на насипот. 

 
Министерството за животна средина и просторно планирање издава 

водостопанска согласност заради изградба на нови или реконструкција или доградба 
на постојни објекти, кои се наоѓаат во или покрај површинските води, објекти коишто 
поминуваат преку или под површинските води или пак објекти кои се сместени во 
близина на површинските води или крајбрежните земјишта, а кои можат да влијаат врз 
режимот на водите. 

 
- Управување со отпадот 

Со Законот за управување со отпадот („Сл.весник на Р.Македонија“ бр. 68/04, 
107/07, 102/08, 143/08, 124/10, 51/11, 123/12, 147/13, 163/13, 51/15, 146/15, 156/15, 
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192/15, 39/16 и 63/16) се уредуваат: управувањето со отпадот, плановите и програмите 
за управување со отпадот, правата и обврските на правните и физичките лица во 
врска со управувањето со отпадот, начин и условите под кои може да се врши 
собирање, транспортирање, третман, преработка, складирање и отстранување на 
отпадот и др. 

 
Целите на овој закон се да се обезбеди: 

 - избегнување и, во најголема можна мера, намалување на количеството на 
создадениот отпад; 

- искористување на употребливите состојки на отпадот; 
- одржлив развој, преку зачувување и заштита на природните ресурси; 
- спречување на негативните влијанија на отпадот врз животната средина; 
- остранување на отпадот, на начин што е прифатлив за животната средина и 
- висок степен на заштита на животната средина, животот и здравјето на 

луѓето. 
Управувањето со отпадот е дејност од јавен интерес, која се врши во 

согласност со одредбите на овој закон и прописите донесени врз основа на овој закон. 
 
Приоритети при управување со отпадот: 

1. Создавачите на отпад се должни, во најголем мера, да го избегнат 
создавањето на отпад и да ги намалат штетните влијанија на отпадот врз животната 
средина, животот и здравјето на луѓето. 

2. При управување со отпадот, по предходно извршена селекција, отпадот 
треба: 

- да биде преработен по пат на рециклирање, повторна употреба или во друг 
процес за екстракција на секундарните суровини или 

- да се користи како извор на енергија. 
Правните и физичките лица кои преземаат одредени активности во процесот на 

производството, се должни да употребуваат суровини со чија преработка се создава 
помалку отпад, да применуваат технологии кои обезбедуваат почисто производство и 
кои ги штедат природните ресурси, односно да произведуваат производи коишто, при 
нивното производство и употреба, не ја загадуваат животната средина или 
загадуањето да го сведат на најмала можна мера, во согласност со начелата за 
одржлив развој. 

Надлежните органи на Република Македонија, општините, правните и 
физичките лица кои управуваат со отпадот, во согласност со овој закон, се должни да 
донесуваат и да спроведуваат стратешки, проектен и програмски документи за 
управување со отпадот. 

План за управување на отпад на Р.Македонија, се донесува за период од шест 
години. За реализација на Планот за управување со отпадот на Р.Македонија, советот 
на општините, донесуваат план за управување со отпадот на општината, за период од 
три години, а не подолго од шест години. 

 
Складирање и собирање на отпадот 
 
За цврстиот отпад се предвидува поставување на канти и контејнери за 

отпадоци на погодни места и нивно редовно евакуирање до депонија. Со тоа ќе се 
спречи загадување на почвата и на подземните води, а со тоа и на животната и 
работната средина. 

 

 Мерки за заштита од бучава во животната средина 

Управувањето со бучавата во животната средина и заштита од бучавата во 
животната средина е предмет на уредување на Законот за заштита од бучава во 
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животната средина („Сл.весник на Р.Македонија“ бр. 79/07, 124/10, 47/11, 163/13 и 
146/15). 

Цели на овој закон се: 
1. создавање здрави услови за животот на луѓето и заштита на животната 

средина од бучава; 
2. преземање мерки и активности за избегнување, спречување или 

намалување на бучавата; 
3. преземање на мерки за заштита од бучава која е наметната од блиската 

средина и предизвикува непријатност и вознемирување; 
4. остранување или намалување на штетните ефеки кои се последица од 

изложеноста на бучавата во медиумите и областите на животната средина 
и 

5. обезбедување на основа за развивање на мерки за намалување на 
бучавата што ја емитуваат поголемите извори, особено патните, 
железничките и водните превозни средства и инфраструктура и др. 

 
Определување на мерки за заштита од бучава во животната средина 
Правните и физичките лица се должни да и преземаат следниве мерки за 

заштита од бучава: 
- да одбираат, набавуваат и употребуваат опрема, инсталации, уреди и 

средства за работа и превозни средства кои создаваат ниско ниво на бучава; 
- да одбираат, набавуваат и употребуваат опрема, средства и апарати 

наменети за помош во домаќинството, кои создаваат бучава во рамките на граничните 
вредности на ниво на бучава; 

- да одбираат, набавуваат и употребуваат производи на кои постои ознака за 
јачината на звукот кој го предаваат, 

-  да изведуваат градежни работи, како и да превземаат заштитни мерки, на 
начини и со цел намалување на бучавата и нејзиното доведување во рамките на 
граничнит вредности на ниво на бучава; 

- да изведуваат градби кои ги задоволуваат стандардите за заштита од бучава 
кои се однесуваат на вградување на соодветна звучна изолација на градбите со цел 
бучавата и изворите на бучава во работните простории и просториите за престојување 
на луѓе да се сведе во рамките на граничните вредности на ниво на бучава од 
соседството; 

- да вградат или постават соодветна звучна изолација на градбите во кои 
постојат работни простории и простории за престојување на луѓе, а се јавуваат како 
извори на бучава; 

- да ги извршуваат своите активности на начин кој не дозволува 
предизвикување од бучава на животната средина над граничните вредности на ниво 
на бучава; 

- да се воздржат од преземање на дејствија и активности кои создаваат 
непријатност од бучава кај луѓето; 

- мониторинг на бучавата согласно со интегрираните еколошки дозволи и 

- да превземат други мерки со цел за заштита од бучава. 

 
1.5.2 Мерки за заштита и спасување 

 
Согласно Законот за одбрана („Сл.весник на Р.Македонија“ бр. 42/01, 5/03, 

58/06, 110/08, 51/11, 151/11, 215/15 и 42/20), Законот за заштита и спасување 
(„Сл.весник на Р.Македонија“ бр. 36/04, 49/04, 86/08, 124/10, 18/11, 41/14, 129/15, 71/16, 
106/16 и 83/18), Законот за пожарникарство („Сл.весник на Р.Македонија“ бр. 67/04, 
81/07, 55/13, 158/14, 193/15, 39/16 и 152/19) и Законот за управување со кризи 
(„Сл.весник на Р.Македонија“ бр. 29/05, 36/11, 41/14, 104/15, 39/16 и 83/18), 
задолжително треба да се применуваат мерките за заштита и спасување. 
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Заштитата и спасувањето е работа од јавен интерес за Републиката. Системот 
за заштита и спасување го организираат и спроведуваат државните органи, органите 
на државната управа, органите на единиците на локалната самоуправа, јавните 
претпријатија, јавните установи и служби, трговски друштва, здруженија на граѓани, 
граѓаните и силите за заштита и спасување на начин уреден со: 

- Закон за заштита и спасување („Сл.весник на Р.Македонија“ бр. 36/04, 49/04, 
86/08, 124/10, 18/11, 41/14, 129/15, 71/16, 106/16 и 83/18),  

- Законот за пожарникарство („Сл.весник на Р.Македонија“ бр. 67/04, 81/07, 
55/13, 158/14, 193/15, 39/16 и 152/19), како и:  

- Уредбата за спроведување на мерката за заштита и спасување од пожари, 
експлозии и опасни материи („Сл.весник на Р.Македонија“ бр. 100/10),  

- Уредбата за спроведување на мерката за заштита и спасување од урнатини 
(„Сл.весник на Р.Македонија“ бр. 100/10) и  

- Уредбата за начинот на применувањето на мерките за заштита и спасување, 
при планирањето и уредувањето на просторот и населбите, во проектите и при 
изградба на градбите, како и учество во техничкиот преглед („Сл.весник на 
Р.Македонија“ бр. 105/05). 

 
Системот за заштита и спасување се остварува преку: 
- Набљудување, откривање, следење и проучување на можните опасности; 
- Ублажување и спречување на настанување на можните опасности; 
- Известување и предупредување за можните опасности и давање упатства за 

заштита, спасување и помош; 
- Едукација и оспособување за заштита, спасување и помош; 
- Организирање на силите за заштита и спасување и воспоставување и 

одржување на другите форми на подготвеност за заштита, спасување и помош; 
- Самозаштита, самопомош и заемна помош; 
- Мобилизација и активирање на силите и средстата за заштита и спасување; 
- Одредување и изведување на заштитните мерки; 
- Спасување и помош; 
- Отстранување на последиците од природни непогоди, епидемии, епизоотии, 

епифитотии и други несреќи, до обезбедување на основните услови за живот; 
- Надзор на спроведувањето на заштитата и спасувањето; 
- Давање на помош на подрачјата кои претрпеле штети од поголеми размери од 

природни непогоди, епидемии, епизоотии, епифитотии и други несреќи, а кои искажале 
потреба за тоа и 

- Примање помош од други држави. 
 
Заради организирано спроведување на заштита и спасување, учесниците во 

системот за заштита и спасување, донесуваат План за заштита и спасување од 
природни непогоди, епидемии, епизоотии, епифитотии и други несреќи. Планот се 
изработува врз основа на Процена на загрозеност од природни непогоди,  епизоотии, 
епифитотии и други несреќи. Планот за заштита и спасување содржи превентивни и 
оперативни мерки, активности и постапки за заштита и спасување. Планот го донесува 
Советот на Општината. 

 Согласно член 51 и член 53 од горенаведениот Закон за заштита и 
спасување, мерките за заштита и спасување се остваруваат преку организирање на 
дејства и постапки од превентивен карактер, кои ги подготвува и спроведува 
Републиката преку органите на државната управа во областа за кои се основани. 

Органите на државната управа, органите на единиците на локалната 
самоуправа, трговските друштва, јавните претпријатија, установите и службите, се 
должни да ја предвидат и планираат организацијата на спроведувањето на мерките за 
заштита и спасување и да спроведат мерки кои се во функција на превенцијата. 

Во функција на превенција се следните мерки и активности: 
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1. Изработка на Процена на загрозеност за можни опасности и План за 
заштита и спасување од проценетите опасности. 

2. Вградување на предвидените и планираните мерки за заштита и 
спасување во редовното планирање и работа 

3. Уредување на просторот и изградба на објекти, во функција на заштита и 
спасување 

4. Воспоставување на организација и систем потребни за заштита и  
спасување и 

5. Обезбедување на материјална база, персонал и други ресурси потребни за 
извршување на планираната организација. 

 
 Мерките за заштита и спасување задолжително се применуваат при 

планирањето и уредувањето на просторот, во плановите како и при изградба на 
градбите и инфраструктурата согласно член 53 од претходно наведениот Закон за 
заштита и спасување како и  согласно Уредбата за начинот на применување на 
мерките за заштита и спасување, при планирање и уредување на просторот и 
населбите, во проектите и изградба на објектите („Сл.весник на Р.Македонија“ бр. 
105/05), како и учество во техничкиот преглед. 

 
Мерките за заштита и спасување задолжително се применуваат: 

 При планирањето и уредувањето на просторот и населбите 

 Во проекти за објекти и технолошки процеси наменети за складирање, 
производство и употреба на опасни материи, нафта и нејзини деривати, 
енергетски гасови, јавниот сообраќај,црна и обоена металургија, како и за 
јавна, административна, културна, туристичко-угостителска дејност  

 При изградба на објект и инфрастурктура. 
 
 Согласно член 54 од Законот за заштита и спасување („Сл.весник на 

Р.Македонија“ бр. 36/04, 49/04, 86/08, 124/10, 18/11, 41/14, 129/15, 71/16, 106/16 и 
83/18) а во функција на уредување на просторот задолжително се, обезбедува:  

 Изградба на објекти отпорни на сеизмички дејства 

 Регулирање на водотеците и изградба на систем на одбранбени насипи 

 Изградба на снегозаштитни појаси и пошумување на голините 

 Озбебедување на противпожарни пречки 

 Изградба на градби  за заштита и 

 Изградба на потребната инфрастурктура 
 
 Согласно член 61 од Законот за заштита и спасување („Сл.весник на 

Р.Македонија“ бр. 36/04, 49/04, 86/08, 124/10, 18/11, 41/14, 129/15, 71/16, 106/16 и 83/18 
), се предвидуваат следните урбанистичко-технички и хуманитарни и други мерки за 
заштита и спасување кои би се појавиле при и по природните непогоди и други 
несреќи, а не се предвидени со овој  закон. 

 Засолнување 

 Заштита и спасување од поплави 

 Заштита и спасување од пожари, експлозии и опасни материи 

 Заштита од неексплодирани убојни и други експлозивни средатва 

 Заштита и спасување од урнатини 

 Заштита и спасување од техничко-технолошки несреќи и 

 Спасување од сообраќајни несреќи 
Хуманитарни мерки се: 

 Евакуација, 

 Згрижување на загрозеното и настраданото население 

 Радиолошка, хемиска и биолошка заштита 
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 Прва медицинска помош 

 Заштита и спасување на животни и производи од животински потекло 

 Заштита и спасување на растенија и производи од растително 
потекло 

 Асанација на теренот. 
 
 Дел од овие урбанистичко-технички мерки потребно е да се применат во 

границите на третираниот проектен опфат, како во рамките на урбанистичкото 
планирање, така и при изработка на основните проекти на градбите предвидени со 
оваа планска документација. 

 

Урбанистичко технички мерки кои се предвидуваат во овој 
урбанистички проект, согласно добиениот допис од ДЗС – ПО Крива 
Паланка, се: 

 

 Заштита и спасување од поплави 

Согласно Законот за заштита и спасување („Сл.весник на Р.Македонија“ бр. 
36/04, 49/04, 86/08, 124/10, 18/11, 41/14, 129/15, 71/16, 106/16 и 83/18) член 67, 
заштитата и спасувањето од поплави опфаќа регулирање на водотеците, изградба на 
заштитни градби, набљудување и санирање на оштетени делови на заштитните 
градби, набљудување и извидување на состојбите на водотеците и високите брани, 
заштитните градби и околината, обележување на висинските коти на плавниот бран, 
навремено известување и тревожење на населението во загрозеното подрачје и 
негова евакуација и спасување, како и учество во санирање на последиците 
предизвикани од поплавата. 

Заштита од поплави заради обилни врнежи е обезбедено со правилно 
димензионирање на атмосферската и канализациона мрежа. 

 
Проектниот опфат на Урбанистичкиот проект за село со намена Г – 

производство, дистрибуција и сервиси (Г2, Г3 и Г4) и комплементарна намена 
Е1.13 - Површински соларни и фотоволтаични електрани, за фотонапонска 
електроцентрала со капацитет до 1 МW на КП 2891/1 КО Конопница, Општина 
Крива Паланка на запад се движи по дел од границата со КП 6530 КО Конопница, која 
во Агенцијата за катастар на недвижности е запишана со катастарска култура ДОЛ. 

За таа цел, пристапено е кон изработка на Хидролошка студија за определување 
на големи води на суводолица на КП бр.6530 КО Конопница во с.Конопница, Општина 
Крива Паланка со тех.бр.006/2020-ХС (изработена од Доминг ЈТД), а според 
пресметките кои се дадени во неа, ширината на крајбрежниот појас во делот кој го 
тангира опфатот од крајната линија на регулацијата на коритото е утврдено да 
изнесува најмалку 3 метри. 

 

 Заштита и спасување од пожари, експлозии и опасни материи 

Превентивни мерки за заштита и спасување од пожар, експлозии и опасни 
материи се активности кои се планираат и спроведуваат со просторното и 
урбанистичкото планирање и со примена на техничките нормативи при проектирање 
на изградба на градбите. 
 Инвеститорот во проектната документација за изградба на градби, како и за 
градби на кои се врши реконструкција – пренамена е должен да изготви посебен 
елаборат за заштита од пожар, експлози и опасни материи и да прибави согласност за 
застапеност на мерките за заштита од пожар, експлозии и опасни материи. Од 
изработка на елаборатите се иземаат станбени градби со висина на венецот до 10 м. 
и јавните градби со капацитет за истовремен престој до 25 лица. Согласност за 
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застапеност на мерките за заштита од пожар, експлозии и опасни материи дава 
Дирекцијата, односно нејзините подрачни организациони единици за заштита и 
спасување согласно член 70, од Законот за заштита и спасување („Сл.весник на 
Р.Македонија“ бр. 36/04, 49/04, 86/08, 124/10, 18/11, 41/14, 129/15, 71/16, 106/16 и 
83/18). Организацијата и спроведувањето на заштитата и спасувањето од пожар, која се 
остварува во рамките на системот за заштита и спасување се уредува со:  
 

-  Законот за пожарникарство („Сл.весник на Р.Македонија“ бр. 67/04, 81/07, 55/13, 
158/14, 193/15, 39/16 и 152/19), 

- Уредбата за спроведување на мерката за заштита и спасување од пожари, 
експлозии и опасни материи („Сл.весник на Р.Македонија“ бр. 100/10),  

- Уредба за спроведување на мерката заштита и спасување – евакуација на 
населението („Сл.весник на Р.Македонија“ бр. 101/10), 

- Уредба за начинот на применување на мерките за заштита и спасување, при 
планирањето и уредувањето на просторот и населбите, во проектите и при изградба на 
објектите, како и учество во техничкиот преглед („Сл.весник на Р.Македонија“ бр. 
105/05), 

- Правилникот за суштинските барања за заштита од пожар на градежните објекти 
(„Сл.весник на Р.Македонија“ бр. 94/09),  

- Правилник за мерките за заштита од пожари, експлозии и опасни материи  
(„Сл.весник на РСМ“ бр. 231/20),  

- Правилник за техничките нормативи за хидрантската мрежа за гасење на пожари 
(„Сл.весник на Р.Македонија“ бр. 26/18), како и други позитивни прописи со кои е 
регулирана оваа проблематика. 

 
 Во однос на диспозицијата на противпожарната заштита, проектен опфат, во 

случај на пожар ќе го опслужува противпожарната единица од Крива Паланка. Во 

процесот на планирање потребно е да се води сметка за конфигурација на теренот, 
степен на загрозеност од пожари и услови кои им погодуваат на пожарите: климатско-
хидролошките услови, ружата на ветрови и слично, кои имаат влијание врз 
загрозеност и заштита од пожари. 

Заради поуспешна заштита од ваквите појави се превземаат низа мерки за 
отстранување на причините за предизвикување на пожари, спречување на нивното 
ширење, гаснење и укажување помош при отстранување на последиците 
предизвикани со пожари. Затоа потребно е планираната сообраќајна инфратруктура 
со хоризонталните и вертикалните елементи на коловозот да овозможат непречена 
интервенција на противпожарните возила, доводната мрежа на вода да е со капацитет 
кој овозможува напојување на надворешната хидрантска мрежа околу градбите, во 
согланост со ПП норми и стандарди, водењето на другата инфраструктура да е во 
инфраструктурни коридори, подземно поставени на дозволени безбедносни меѓусебни 
растојанија, кое ќе се дефинира со  основните проекти. 

 
Исто така, во проектната документација која се изработува врз основа на Законот 

за градење, потребно е да се предвидат надворешни противпожарни хидранти што 
одговара на прописите за надворешните противпожарни хидранти во населени места 
и да се овозможи непречен пристап за противпожарните возила од најмалку две 
спротивставени страни на објектот. Растојанието на хидрантите од ѕидот на објектот 
изнесува најмалку 5 метри, а најмногу 80 метри.  

 
При проектирање и изведување, ако објектот се гради до веќе постоечка 

градба, или се градат две нови  градби, меѓусебното растојание на градбите 
треба да изнесува 1/3 од вкупната височина на двете градби, сметано од котата 
на терен до котата на венец, согласно член 21 од Правилникот за мерките за 
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заштита од пожари, експлозии и опасни материи  („Сл.весник на РМ“ бр. 231/20) и да 
се почитуваат безбедносните зони за опасните материи. 

Согласно Правилникот за мерките за заштита од пожари, експлозии и 
опасни материи  („Сл.весник на РМ“ бр. 231/20), широчината на коловозот на 
пристапниот пат, за еднонасочен сообраќај и движење на противпожарните 
возила се проектира така да не биде помала од 3.5м, односно 5,5м за двонасочен 
сообраќај. 

 
 Рабниците на  пристапниот пат  треба да бидат со висина не поголема од 7,0 

см. и закосени поради лесен пристап на пожарни возила до објектот. 
 При дефинирањето на градбите во рамките на градежните парцели земено е во 

предвид потребното минимално растојание меѓу градбите од аспект на префрлање на 
пожарот од една до друга градба во зависност од предвидената висина на градбите и од 
противпожарната оптовареност на истите. 

 За градбите за кои не се однесува оваа одредба ќе се применуваат важечките 
мерки нормативи и стандарди кои се однесуваат на заштита и спасување. 

 Согласно член 76 од Законот за заштита и спасување („Сл.весник на 
Р.Македонија“ бр. 36/04, 49/04, 86/08, 124/10, 18/11, 41/14, 129/15, 71/16, 106/16 и 
83/18), Јавното претпријатие што стопанисува со водоводната мрежа во градот е 
должно да изработи основни решенија на улична хидратанска мрежа во сите делови 
на градот така и во проектен опфат која е предмет на проектната документација. 

 При изработка на основните проекти на предвидените градби во рамките 
на проектниот опфат да се предвиди громобранска инсталација со цел да нема појава 
од зголемено пожарно оптеретување. 

  
 Заштита и спасување од урнатини 

Согласно Законот за заштита и спасување („Сл.весник на Р.Македонија“ бр. 36/04, 
49/04, 86/08, 124/10, 18/11, 41/14, 129/15, 71/16, 106/16 и 83/18) член 81, заштитата и 
спасувањето од урнатини опфаќа превентивни и оперативни мерки. Превентивни 
мерки за заштита од уривање се активностите кои се планираат и спроведуваат со 
просторното и урбанистичкото планирање и со примена на техничките нормативи при 
проектирање и изградба на објектите.  

Оперативни мерки за спасување од урнатини се активностите за извидување на 
урнатините, пронаоѓање на затрупаните, осигурување на конструкцијата на 
оштетените и поместените делови на објектите заради спречување на дополнително 
уривање, преземање на мерки за заштита од дополнителни превземено од опасности, 
извлекување на затрупаните, давање на прва медицинска помош и извлекување на 
материјалните добра. 

За заштита на предметниот плански опфат од урнатини при урбанистичкото 
планирање превземени се следните мерки: 

- најмало растојание од градежната линија до следната градежна линија е 
6,00м, на коридорот на улиците; 

- при рушење објектот ја зафаќа х/2 од површината околу себе, односно 
руините се во најголем дел во склоп на парцелата; 

- сообраќајната мрежа нема да биде оптоварена со руини и ќе има можност за 
пристап на возила за пожар, прва помош, и т.н. 

Територијата е изложена на сеизмичко дејство со интензитет од  8 степени МКС, 
што наметнува задолжителна примена на нормативно - правна регулатива, со која се 
уредени постапките, условите и барањата за постигнување на технички конзистентен и 
економски одржлив степен на сеизмичка заштита, при изградбата на новите објекти. 

При проектирањето да се води сметка да не се создаваат тесни грла на 
сообраќајниците и зони на тотални урнатини. 
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Заштитата од урнатини се обезбедува со изградба на оптимално отпорни 
објекти согласно сеизмолошката карта на Р.Македонија, кои се изградени со 
помала количина на градежен материјал и релативно помали тежини. 

 
Густината на објектите односно нивното растојание е планирано во доменот на 

сеизмичкото проектирање со помали висини на објектите и со поголеми попречни 
профили на сообраќајниците, со што во случај на сеизмичко рушење може да се 
обезбеди проток на луѓе и возила. Организацијата и спроведувањето на спасувањето 
од урнатини, кое се остварува во рамките на системот за заштита и спасување, се 
уредува со Уредбата за спроведување на мерките за заштита на спасување од 
урнатини („Сл.весник на Р.Македонија“ 100/10 год.).Организацијата и спроведувањето 
на спасувањето од урнатини, кое се остварува во рамките на системот за заштита и 
спасување, се уредува со Уредбата за спроведување на мерките за заштита на 
спасување од урнатини („Сл.весник на Р.Македонија“ 100/10 год.) 
  

1.5.3 Мерки за обезбедување на пристапност за лица со инвалидност 
 
 Согласно член 189 од Правилникот за урбанистичко планирање („Сл.весник 

на Р.С.Македонија“ бр. 225/20), мерките за пристапност и проодност, како и за 
надминувањето на урбаните бариери, што се составен дел на урбанистичките планови 
се однесуваат на: 
1. јавни сообраќајни и други пешачки површини на земјиште за општа употреба од 
групите на класи на намени Д и Е, 
2. станбени и станбено-деловни згради со десет и повеќе станови од групата на 
класи на намени А, и 
3. градби за јавна употреба со институционални, деловни и комерцијални намени 
од групите на класи на намени Б и В. 
  
 Со овој урбанистички проект се планира градба од групата на класи на 
намена Г и комплементарната поединечна намена Е1.13 – површински соларни и 
фотоволтаични електрани.  
 

 
 

1.5.4 Мерки за заштита природното и на културното наследство 
 
Во предметниот проектен опфат нема заштитени добра, ниту добра за кои 

основано се претпоставува дека претстатуваат културно наследство.  
Доколку при реализацијата на проектот бидат откриени објекти, односно 

предмети (целосно зачувани или фрагменти) од материјалната култура на 
Р.С.Македонија, изведувачот е должен веднаш да ја извести Управата за заштита на 
културното наследство, во смисла на член 65 од Законот за заштита на културното 
наследство  (Службен весник на РМ бр. 20/04, 71/14, 115/07,  18/11, 148/11, 23/13, 
137/13,  164/13, 38/14, 44/14 и 199/14, 104/15, 154/15, 192/15, 39/16, 11/18 и 20/19). 
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2. ПРОЕКТЕН ДЕЛ 

 

2.1 Технички опис на архитектонските, градежните или другите 
технички објекти и системи 

 

 

 

 

 - РАЗРАБОТКА НА ГРАДЕЖНАТА ПАРЦЕЛА  
  
 При изработката на идејното решение, а врз основа на параметрите кои се 
утврдени во планскиот дел на овој урбанистички проект, направена е детална 
разработка на градежната парцела, при што се добиени следниве: 
 

 

НУМЕРИЧКИ ПОКАЗАТЕЛИ 

 Во рамки на апроксимативните површини за градење кои се утврдени при 
формирање на градежната парцела, планирани се вкупно 23 површини за градење, од 
кои 2 површини се за постојните објекти (една трафостаница, како и објектот на АД 
Пролетер - сервис и гаража за автобуси, со пратечки содржини), 20 површини за 
градење, во рамки на кој е планирано поставувањето на фотоволтаичните модули, 
како и 1 површина за градење за нова трафостаницата. 
 
 Заради поголема флексибилност, во понатамошната реализација на УП можна 
е изработка и на ново идејно решение на планираните градби. Истото може да се 
направи со изработка на посебен идеен проект, согласно Законот за градење 
(„Сл.весник на Р.Македонија“ бр. 130/09; 124/10; 18/11; 36/11; 54/11;13/12, 144/12, 
25/13, 79/13, 137/13, 163/13, 27/14, 28/14, 42/14, 115/14, 149/14, 187/14, 44/15, 129/15, 
129/15,217/15, 226/15, 30/16, 31/16, 39/16, 71/16, 132/16, 35/18, 64/18, 168/18, 244/19, 
18/20 и 279/20), а врз основа на нумеричките параметри за градежната парцела кои се 
утврдени во планскиот дел на овој урбанистички проект 
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Табела 1- Нумерички показатели од идејното решение 
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Табела 2 – Компаративен приказ на нумерички податоци 
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БИЛАНСНИ ПОКАЗАТЕЛИ 

 

Табела 3 – Билансни показатели на ГП од идејното решение 
 

 површини 

м2

процентуална 

застапеност %

 Г – производство, дистрибуција 

и сервиси (Г2, Г3 и Г4) со 

комплементарните поединечни 

намени Е1.13  и Е1.8

6942.16 23%

Сообраќајни површини во рамки 

на ГП
6418.09 21%

Зеленило во рамки на ГП (во 

идејното решение)
16571.83 55%

29932.07 100%ВКУПНО

БИЛАНСИ НА ПОВРШИНИ ОД ПЛАНИРАНА СОСТОЈБА 

НА ГРАДЕЖНАТА ПАРЦЕЛА:

УРБАНИСТИЧКИ 

ПРОЕКТ

 

 

Табела 4 - Билансни показатели на зелени површини од идејното решение 
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29932.07m2 16571.83m2 55%

Градежна парцела 1

ВКУПНО

БИЛАНСИ НА ЗЕЛЕНИ ПОВРШИНИ:
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 - ИДЕЈНО РЕШЕНИЕ ЗА ФВ МОДУЛИ 

 
 

Предмет на овој проект е изработка на Идеен проект за изведба на 

фотонапонска централа со номинална моќност од 999.90kW за производство на 
електрична енергија од обновливи извори, во околината на Крива Паланка. 

Дадената локација се наоѓа на КП2891/1, КО Конопница, Општина Крива 
Паланка и истата е со површина од 30.323,07м2. Централата за производство на 
електрична енергија од сончеви зраци, со вкупен капацитет до 1МW ќе се изведува на 
терен односно на дел од вкупната горенаведена површина. 
 При изведбата на централата и изработката на техничката документација 
целосно ќе се почитуваат условите на локацијата односно поставеноста и 
ориентацијата на истата и барањата доставени во проектната задача од страна на 
Инвеститорот. 
 

ФУНКЦИОНАЛНО РЕШЕНИЕ 
 

 Разгледуваната локација на КП 2891/1, КО Конопница, Општина Крива Паланка, 
се наоѓа во селото Конопница, на околу 4км југозападно од Крива Паланка. На истата 
се предвидува поставување на фотоволтаична централа на терен за производство на 
електрична енергија од сончеви зраци, со вкупен капацитет до 1МW. 

Пристапот до објектот ќе се одвива преку постојна пристапна улица, со 
променлива ширина. Самиот терен дозволува моторните возила и евентуално ПП 
возилата да се движат по сегашната конфигурација на истиот. Паркирање на возилата 
може да се изврши во склоп на самата парцела. Целиот останат слободен простор 
помеѓу редовите ќе се обработи хортикултурно по желба на Инвеститорот. 

Локацијата е веќе израмнета и нивелирана со континуиран линеарен пад во 
обратен правец од поставувањето на ФВ модулите со агол од 4 - 4.5°.  

Вкупната површина која се користи за поставување на ФВ модулите и 
дополнителната електро-опрема изнесува 6.942,16м². На оваа површина се 
формираат 19 реда во три групации, (со соодветно растојание еден од друг за да не 
дојде до меѓусебно засенување), секој со по неколку засебни секции. Модулите се 
поставени на конструкција на теренот, статички соодветно димензионирана спрема 
дадените услови на теренот. Модулите се поставени така да имаат директна јужна 
ориентација (азимут 00) и косина на потконструкцијата од 250. Ваквата косина 
овозможува добра изложеност на модулите на сончевите зраци, без поголеми загуби 
во времетрањето на периодот на осонченост. 
 

УСВОЕНО ТЕХНИЧКО РЕШЕНИЕ 
 

Електричната енергија (еднонасочен напон и струја), генерирана во 
фотонапонските ќелии, преку соларен кабел PV1-F 1 x 4mm2 односно PV1-F 1 x 6mm2, 
се пренесува кон инверторот кој еднонасочниот напон и струја ги претвора во 
наизменични величини. Инверторите се опремени со заштитни уреди и модуларни 
места, па не е потребно изведба на DC заштитна склопна опрема помеѓу стринговите 
и инверторот. Од инверторот, наизменичните компоненти на електричната енергија 
(напон и струја), се пренесуваат до мали AC ормари кои се состојат од еден трoполен 
осигурач. Понатаму, од овие АС ормари, електричната енергија се пренесува до 
разводен ормар РО во кој е монтиран раставувач со ножести осигурачи, АС одводник 
на пренапон и сите останати неопходни елементи. Ормарите и инверторите ќе се 
постават на соодветно место кое ќе биде претходно договорено со инвеститорот, под 
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услов задоволување на сите технички и сигурносни прописи. Разводните ормари 
треба да бидат поставени на минимално растојание од самиот инвертор. 
Проектираните разводни ормари треба да бидат изработени од изолациски материјал, 
односно мораат да имаат степен на заштита од IP65 или IP66 во зависност од типот на 
просторијата во која се наместени. Заради појавата на кондензација препорака еда 
бидат изведени од полиестер. 
 

Од разводниот ормар АЦ електричната енергија се предава на главната 
разводна табла на објектот ГРО, а потоа до нисконапонската страна на 
новопроектираниот напоен трансформатор ТС 10(20)/0,4kV; 1000kVA. Трафостаницата 
треба да биде со максмална снага која ќе обезбеди непречена трансформација на 
нискиот напон 0.4kV во среден напон 10/20 kV. 

 
ИНВЕРТОР 

 
Инверторот е таков енергетски преобразувач, кој што енергијата на еднонасочната 
струја ја изменува (инвертира) во енергија на наизменична струја. 

За претворање на еднонасочната во наизменична електрична енергија  може 
да се користат инвертори од типот TAURO ECO100-3-D од производителот FRONIUS 
или слични во договор со инвеститорот. 

Проектирани се вкупно 9 инвертори - тип TAURO ECO100-3-D со номинална 
моќност од 100kW. Панелите за 2 инвертори - тип TAURO ECO100-3-D се поврзани во 
12 независни стрингови и тоа сите стрингови се со по 18 панели во стринг, а за 7 
инвертори - тип TAURO ECO100-3-D се поврзани во 11 независни стрингови и тоа сите 
стрингови се со по 18 панели во стринг. Оваа конфигурација секако може да се 
промени во основниот проект согласно избраните панели и инвертори. 

За димензионирање на фото-напонски панели за производство на електрична 
енергија се користи софтверска алатка и пресметката треба да соодветствува на 
моделот на наведениот производител на инвертори (како прилог во проектот се 
дадени пример на технички карактеристики на инверторите). 
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ФОТОНАПОНСКИ ПАНЕЛИ 

Местото кое е предвидено за монтажа на опремата е доволно за да се постават 
фотонапонски панели во просторот така да влијанието на дополнителни сенки од 
околните предмети и меѓусебното влијание на сенки се минимизира. За изградба на 
фотонапонската електрана, е предвидено да се вградат монокристални фотонапонски 
модули со номинална моќност од 550W. Предвидени се модули од типот PiK550М(144 
– half cut), од производителот ПИКЦЕЛ ГРОУП. Номиналната моќност на модулите е 
550Wp, димензиите се 228.0 × 114.0 × 4.0 cm, додека тежината на модулот е 29.40kg. 
Фотонапонската електрана содржи соодветен број на модули, поделени во стрингови. 
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При поставувањето на редовите со модули посебно внимание е посветено на 
растојанието помеѓу два реда, со цел да не дојде до меѓусебно засенување на 
редовите. 
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 Oсновните параметри за хармонизација на решението помеѓу панелите и 
инверторите се: 

 Минимален прав напон за автоматски старт на инверторот 

 MPPT прав напон после стартување 

 Највисок прав напон 

 Најнизок прав напон 

 Најголема струја 

 Најголема DC моќ 
  

 
ПРИМАРНА КОНСТРУКЦИЈА 

 

Примарната конструкција се состои од два столба изработени од поцинкуван 
метал со висина од 368см односно 258см, набиени во земја цца.140см на меѓусебно 
осовинско растојание од цца.225см. 

 
Преку столбовите се поставува косник со должина 400см 
   

СЕКУНДАРНА КОНСТРУКЦИЈА 
 
Преку примарната конструкција односно преку косниците се поставува 

секундарната конструкција односно алуминиумските профили кои служат за 
фиксирање на фотоволтаичните модули. Се предвидува поставување на три или 
четири алуминиумски профили со должина од 500 - 600см за фиксирање на два 
портрет поставени ФВ модули, прицврстени со крајни и средни држачи. 
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НАДЗОР И КОМУНИКАЦИЈА – ДАЛЕЧИНСКИ НАДЗОР 

 

 Во одбраните инвертори е предвидено поставување на COM–card, кои 
овозможуваат преку новопроектираната LAN мрежа пренос на информации за 
работењето на електраната до локации по барање на инвеститорот. Исто така постои 
можност за поврзување на инверторите преку безжична комуникациска Wi-Fi мрежа. 
 Производителот на инвертори нуди опција која преку комуникациски порти и со 
поврзување во мрежа овозможува 24 часовен надзор на производството, со 
информации за евентуални грешки во системот и нивно брзо елиминирање, како и 
други показатели кои инвеститорот може да ги следи во континуитет. За ова е 
потребно и комуникациско поврзување на објектот со некој телекомуникациски 
оператор преку кој ќе може да се следи работењето на централата. 

 
ДЦ  ОРМАР 

 

 ДЦ ормарот за овој тип на инвертори е модуларен и е сместен во склоп на 
инверторот каде се сместени осигурачите и напонските одводници за соларниот 
генератор. 
 Заштитниот елемент од пренапони SPD (SurgeProtectionDevice) со класа 3 е 
вграден во системот на инвертерот, така што во обичен режим напонот го ограничува 
соодведување на енергијата во земјата, а во диференцијалниот режим на одведување 
наенергијата во друг активен проводник. Заштитата од пренапони треба да ги 
задоволувамеѓународните стандарди IEC 61643-1. 
 

ЗАЗЕМЈУВАЊЕ 
 

 На просторот на фотонапонската електрана постојат повеќе независни 
заземјувачки целини и тоа: 

- заземјувач на трафостаницата 

- заземјувач на фотонапонската централа 

- заземјувач на громобран 

- Инверторите, катодните одводници и панелите се заземјуваат на PE бакарна шина 
која се наога во AC ормарот со жолто зелен проводник P/F 10 (16) mm2. PE шината 
во AC ормарот се поврзува со постоечкото заземјување во разводниотормар со 
жолто зелен проводник P/F 16mm2. Фотоволтаичните модули кои се прицврстени 
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на алуминиумската конструкција со струјни мостови изработени од жолто зелен 
проводник P/F 10mm2 се поврзуваат меѓусебно и се поврзуваат на PE шината во 
AC ормарот. Пред и по завршување на работите односно пред пуштање на 
Фотоволтната централа (PV) во работа се мери отпорот на заштитното 
заземјување и добиените вредности се искажуваат во стручен извештај. 
Измерените вредности на отпорот на заштитното заземјување не смеат да 
изнесуваат повеќе од 5(Ω). 

 
Да се напомене дека целото заземјување е предвидено да се реализира со 

поцинкована лента со димензии 25х4мм2, поставено на длабочина од 40 - 80см. Сите 
поцинковани цевки употребени за заземјувачот се со дијаметар од 50мм или 
еквивалентни. Специфичниот отпор на заземјувањето усвоено е да изнесува 100Ωм 

Заземјувањето на трафостаницата не е предмет на разработка и тоа би се 
состоело од три правоаголни прстени симетрично поставени околку 
бетонскотопостоље. 

Заштитното заземјување на централата се состои од голема рамка на трака од 
заземјувач вкопана околу целата локација на централата на растојание од 2 метри од 
оградата на теренот со испусти кон секоја конструкција на панели и до секој АЦ ормар 
инвертер. (согласно графички прилог) 

Заземјувањето на громобранот кој се состои од три или четири громобрани се 
заземјува со три заземјувачи поставени на три локации (триаголник од сонди со 
должина од 3 метра, набиени во земја во темината од рамностран триаголник со 
должина на страна од 5метри) – Оваа позиција е предмет на изработка на посебен 
Основен проект за громобранско заземјување. 
 Моделите на сите вградени громобрански фаќачи со уред за рано стартување 
(ГФУРС) се од типот VEDA TOTAL. Сите ГФУРСи се поставени на сопствени носечки 
челични јарболи. 
 

КАБЛИ И КОНЕКТОРИ 
 

 Еднонасочниот кабелски развод ќе се изведе со флексибилни изолирани 
проводници со соодветен пресек, вовлечени во пластично или метално црево. Врските 
од DC соборните ормари до DC/AC разводот ќе се изведат со кабли со соодветен полн 
пресек на проводниците .Поврзувањето на проводниците ќе се изведува со соодветни 
клеми и спојници во панелната кутија, во DC собирното ормарче и на собирниците во 
DC/AC разводот. 
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ТЕХНИЧКИ УСЛОВИ ЗА ИЗВЕДБА 
 

Електричните инсталации треба да се изведат според соодветните МКС и IEC 
стандарди: 

 0o C do 60o C употреба 

 -40o C do 70o C опционо 

 -10o C do 85o C складирање 

 Влажност 10-90% релативна без кондензација 

 Заштита према ANSI C37.90 за сите I/O 

 IEC 60068-2-1, 2, 3, ниска, висока, отпорност на влага 

 IEC 60068-2-6, тест на вибрации (синусоидални) 

 IEC 60068-4-2, тест на отпорност на електростатско празнење 

 IEC 60068-4-3, Зрачење, радио-фреквенции, тест на отпорност на електро 
магнетни полинја 

 IEC 60068-4-4, тест на отпорност према електрични преодни удари 

 IEC 60068-4-5, тест на отпорност на удар 

 IEC 60068-4-11, тест на отпорност на краткотрен прекин на напојувањето и 
вариација на напонот 

 IEC 60068-4-12, тест на отпорност на осцилирачки бранови 

 МКС Н.Б2.741 (IEC 60364-4-41), електрични инсталации во згради – заштита од 
електричен удар 

 МКС Н.Б2.742 (IEC 60364-4-42), електрични инсталации во згради – заштита од 
термичко влијание 

 МКС Н.Б2.743 (IEC 60364-4-43), електрични инсталации во згради – заштита од 
прекумерни струи 

 IEC 60364-4-47 – мерки за заштита од електричен удар 
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 МКС Н.Б2.751 (IEC 60364-5-51), електрични инсталации во згради – избор и 
поставување на електричната опрема (општи правила) 

 МКС Н.Б2.752 (IEC 60364-5-52), електрични инсталации во згради – 

 електричен развод (трајно дозволени струи) 

 МKС Н.Б2.754 (IEC 60364-5-54), електрични инсталации во згради - 

 заземјување и заштитни спроводници 

 IEC 60364-7-712, електрични инсталации во згради – барања за специјални 
инсталации или локации (соларни фотонапонски PV системи за напојување) 

 EN 60364-7-712, електрична инсталација на фотонапонски систем 

 EN 61173, заштита од пренапони настанати во фотонапонскиот систем 
 
Пред почеток на работите неопходно е да бидат разработени сите детали и 

промени. Основа за спроведување на работите треба да биде ревидираниот и 
одобрен основен проект. Според законската регулатива, со оглед на нивото на 
разработка, овој основен проект може да се користи и како изведбен проект. Работите 
се изведуваат во тесна координација со надзорниот орган. 

Пред отпочнување со работите неопходно е да се изврши комплетна 
подготовка со обезбедување на потребниот материјал, опрема, алат, машини, работна 
рака со соодветна квалификација и назначено одговорно лице од страна на 
изведувачот. 

Пред отпочнување со работите потребно е да се обезбеди безнапонска 
состојба и сигурност дека нема да дојде до изложување на работниците на опасни 
напони и пренапони. Неопходно е претходно снимање на постоечката состојба. 

 
1.1.1. ЕКСПЛАТАЦИЈА НА ФОТОНАПОНСКАТА ЕЛЕКТРАНА И УСЛОВИ ЗА 

НЕЈЗИНО ОДРЖУВАЊЕ 
 

При експлоатацијата на електраната треба да се води сметка за одржувањето 
на нејзините елементи. Електричната инсталација треба редовно да се прегледува, 
најмалку еднаш годишно, а во случај на сомневање во трајноста и исправноста на 
инсталацијата (оштетување на изолацијата, слаб контакт во разводните ормари, 
искрења на контактите итн.) потребно е инстатно отклонување, бидејќи може да има 
штетно и опасно влијание врз трајноста на елементите а со тоа и на целиот објект како 
целина. Исто така дефект на електричната инсталација може да доведе до хаварија и 
значително намалување на експлоатациониот век на електраната. 
 

ВЛИЈАНИЕ НА ЕЛЕКТРАНАТА ВРЗ ЖИВОТНАТА СРЕДИНА 
 

При своето функционирање овој објект не создава цврст отпад, па зарадитоа и 
нема потреба од негово отстранување од самата локација. 

Системот, согласно својата намена, нема никакво негативно влијание 
врзнаселението, поради тоа што загадувањето на животната средина кај 
ваквитеобјекти е сведена на минимум. 
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ОЧЕКУВАНО ГОДИШНО ПРОИЗВОДСТВО СОГЛАСНО СОФТВЕРСКА 

АЛАТКА PV GIS PHOTOVOLTAIC GEOGRAPHICAL INFORMATION SYSTEM 
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ГРАФИЧКИ ПРИЛОЗИ  
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